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N.º 022- 021 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 15:30 horas, del día viernes 26 de febrero del 2021 en las 
instalaciones del Teatro Municipal Omar Salazar Obando, con la siguiente 
asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS  REGIDORES SUPLENTES 

Arturo Rodríguez Morales Sandra Jiménez Ortiz 
Luis Mariano Sáenz Murillo Marcos Eduardo Abarca Castro 
Marco Octavio Arce Obando  Sonia Mirania Díaz Sojo 
Kevin Aguilar Sandí  Yorman Guillen Salazar 
Elizabeth Bermúdez Morales   Ana Yubel Calderon Loaiza 
Flora Solano Salguero   
Walding Bermúdez Gamboa  

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Eduardo Sanabria Quirós 
Alfonso Álvarez Vargas  Olga Iveth Fernández Fonseca 
Carlos Luis Palma Fernández  Sonia María Solano Morales 
María Graciela Leiva Campos                                           María Joaquina Dittel Sarmiento 
Jesús Brenes Rojas  Oscar Núñez Araya 
Yamilette María Rivera Bocarino  Felicia Méndez Ortega 
Jorge Pérez Román  Karla Patricia Borbón Zúñiga 
Marco Tulio Corrales Mora 
Karla Patricia Borbón Zúñiga  
Delio Camacho Chinchilla 
Adriano Rodríguez Zamora 
Victorino Herrera Aguilar 

Se deja constando que el  señor Síndico Propietario Orlando José Morales Araya 
está en comisión según acuerdo tomado en la Sesión Ordinaria No. 011-2020 del 
martes 14 de julio del 2020, debido a orden sanitaria del Ministerio de Salud por 
la pandemia del Covid – 19.

FUNCIONARIOS 

MSc. Luis Fernando León Alvarado- Alcalde Municipal 
Lic. Milagro Rowe Arias– Vicealcaldesa Municipal. 
Lic. Carlos Javier Calvo Sánchez – Asesor Legal del Concejo.  
Sra. Noemy Chaves Pérez   – Secretaria Concejo Municipal. 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

Entonación Himno Nacional.  

1. Lectura de la convocatoria 
2. Atención a vecinos del cantón 

1. Proyecto de Vivienda Loma Grande- Odilí Monge Castro.  
2.Junta Directiva Regional COLYPRO- Dr. Humberto Sanabria Picado. 
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3. Delegado Cantonal de la Policía- Capitán Manuel Chinchilla Chaves.       

Entonación Himno Regional El Turrialbeño 

ARTICULO PRIMERO 

LECTURA DE LA CONVOCATORIA 

Acatando lo acordado por el Concejo Municipal en la Sesión Ordinaria del martes 
23 de febrero del 2021, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria el próximo 
viernes 26 de febrero del 2021, a las 3:30 p.m., en las instalaciones del Teatro 
Municipal, para la Atención de Vecinos: 1) Proyecto de Vivienda Loma Grande- 
Odilí Monge Castro. 2) Junta Directiva Regional CALIPRO- Dr. Humberto Sanabria 
Picado. 3) Delegado Cantonal de la Policía- Capitán Manuel Chinchilla Chaves. (F) 
Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal.  

ARTICULO SEGUNDO 

ATENCION A VECINOS 

1. Atención vecinos del Proyecto de Vivienda Loma Grande

Sra. Odili Monge Castro- Proyecto de Vivienda Loma Grande: Un 
asesoramiento a todos los de Loma Grande,  asesoramiento era para decirles 
cómo iniciar el proyecto,  quienes planifican en él  y son trabajos de la Junta 
Directiva de estar yendo y viniendo a San José para buscar el proyecto, nadie 
sabía que teníamos damnificados abandonados, Campabadal,  Jesús María si 
ponerle mucha atención ahí los dejaron y expedientes haciendo polillas 
guardados,  si fueron presentados ahí están los sellos donde fueron presentados a 
la Municipalidad esta gente ha tenido mucha necesidad Ivannia  les va a hablar de 
ellos, muchas salidas con la Ministra de la Vivienda  con doña Mariam la Asesora,  
a la Empresa de Los Prados, los que están haciendo este proyecto 
desarrolladores es la empresa Modulares de Costa Rica,  esta empresa ha venido 
trabajando con nosotros por recomendación de la misma doña Irene Campos en 
ese tiempo estuvo ella un tiempo,  después pasó a ser de don Guido Monge, 
donde fuéramos a la cita del gobierno a todas la citas se hicieron presentes los 
desarrolladores sea Magaly Prado, don Carmen Prado o don Ramon Prado y citas 
que tuvimos con los Prados en las  oficinas para los logros de este proyecto, citas 
con la Hacienda La Isabel, fuimos presentados ante don Rodolfo Borbón porque la 
Hacienda La Isabel es donde  tenemos ese terreno para el proyecto, ese proyecto 
lo tenemos con la Hacienda La Isabel, que hizo don Borbón de Azúcar María 
dueño  de esos terrenos en ese entonces  darnos una nota,   habían damnificados 
en el, que nadie les había prestado atención  ni la Municipalidad ni la Comisión 
siquiera,  estando totalmente desvalido ese terreno, nadie les prestó atención a 
ellos, y ellos vienen de ahí para acá trabajando con nosotros, dijo don Borbón le 
cedo el terreno para que lo trabajen abiertamente por estas necesidades y Loma 
Grande por gente que necesita, adultos mayores,  mujeres solas con hijos  son 
sólo 170 de Loma Grande el resto son damnificados  y por ayuda social muy 
importante y muy especial, estas citas con don Rodolfo,  nos dio el permiso de 
sacar diseño de ese terreno, sacar planos en ese terreno, trabajarlo sin pagarlo 
por las necesidades que tenía el proyecto, un proyecto con necesidades y con 
damnificados  que no tenían para poder pagar una casa, viviendo una casa tres 
personas y ahora también todavía se vive y con el COVID,  esta vez que fuimos 
donde don Borbón a decirle de los terrenos, que era para Loma Grande  don 
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Borbón vio ese permiso,  lo acompañamos don Edwin Mata D en ese entonces 
esta don Edwin Mata de Asesor,  nos acompañó la Empresa Modulares de Costa 
Rica,  el ingeniero y la Junta Directiva,  para que don Borbón se le moviera el 
corazón  para que trabajáramos sin pagar el terreno  he hiciéramos todos los 
trabajos pertinentes, luego salidas al Ministerio de la Vivienda  con don Guido 
Monge  llevó el proyecto al Banhvi  en ese entonces,  estuvimos visitándolo en 
ocasiones,  estaba trabajando con nosotros, todo eso de una cuota que daban los 
beneficiarios, todos no dan la cuota, Jesús María no dan un cinco porque ellos 
dependen  de una gran necesidad, Campabadal tampoco, Loma Grande   cotizan 
unos 80 tal vez menos, los que pueden porque es voluntaria, no votamos gente 
porque no paguen,  y son sólo 170 de Loma Grande,  citas que tuvimos con el 
Presidente cuando quedó en el poder Don Guillermo Solís,  ahí vienen las notas 
que le vamos a hacer llegar el señor Alcalde, a la Comisión  de Vivienda de la 
Municipalidad  y a la señora Vicealcaldesa, don Guillermo Solís nos hizo una carta 
al Banhvi y a la Ministra dándonos  toda entrada en el Ministerio de la Vivienda,  
con la señora que estuvo atendiéndonos  que era doña Ana Cristina Trejos, ella 
vino a Turrialba vi mucha gente  de ustedes y caras  con Jesús María ahí adentro  
estuvieron muy bonito como si fuera una fiesta, se les hizo almuerzo y todo, pero 
de ahí no pasó, Ana Cristina pulso alma, vida y corazón en nuestro proyecto,  hay 
una nota que les hago llegar a ustedes de parte de don Guillermo Solís y doña 
Ana Cristina que dice,  serán impulsados los dos proyectos Juan Pablo y Loma 
Grande,  tienen las mismas necesidades con prioridad  y está la nota bien hecha, 
los dos serán impulsados y en Loma Grande se quedaron los damnificados, son 
proyectos que serán impulsados y dichos por la Presidencia y la Vivienda  y por 
escrito, pero no sé qué se hicieron esos expedientes  que yo de aquí,  a dónde 
quedaron no sé, tenemos también cuando entró don Rosendo  como Ministro de la 
Vivienda, se le dio el expediente en las manos de él, fui a una capacitación que él  
tuvo de la vivienda en el Hotel Irazú,  cuando yo era sindica,  Don Rosendo tomó 
ese expediente tuvimos muy buenas recomendaciones, para verlo, estudiarlo y 
trabajarlo  que nos dieron al final muy buenas noticias cuando él se fue, estuvo 
don Javier Gómez con nosotros, aquí está presente don Javier, la Junta Directiva  
cuando entró esta Ministra y nos dijeron que lo que faltaba era que este proyecto 
estuviera maduro y tuviéramos el agua,  que ya gracias a Dios  a la Asada de 
Torrealba  y Asada de Cartago  la trabajamos con doña Magaly Prado  y con todos 
los de la Empresa Modulares que pagaron los estudios técnicos,  esos estudios 
técnicos no sólo lo pagó la empresa,  esos estudios con los cincos que tenían los 
beneficiarios de Loma Grande pagamos herramientas que se perdieron,  pagamos 
peones, pagamos almuerzos y quedándonos sin un cinco,  porque el estudio 
técnico lo llevaba la empresa,  pero nosotros llevamos el resto,  con las cuotas que 
iban entrando,  porque todos no pagan, esto fue en el 2020,  que fuimos con 
Javier que nos dieron un visto bueno muy grande  y hemos trabajado este 
proyecto, en salidas en todo porque los beneficiarios son los que responden, ellos 
aportaron una cuota de 1000 colones, el que puede porque ahí no es obligado,  
también trabajamos personerías jurídicas  y renovaciones con la Pandemia 
teníamos que hacer  una asamblea para renovar y no hemos podido hacerlo,  no 
la hemos hecho para no reunir  a tanta gente,  porque una asamblea se componen 
por unanimidad y que estén todos y  no la hemos podido renovar, de renovar 
personería se pagaron,  de pagar abogado,  para hacer las personerías y renovar  
en esas está d, n Josué Obando, don Otoniel Diaz, tuvimos abogados para poder 
renovar las personerías jurídicas, se le ha pagado a doña Lorena como contadora 
de los hechos y de lo que hemos gastado con los poquitos de gente que ha 
ayudado, porque como les digo no recibimos ni un cinco de los demás  
compañeros que están con nosotros, el proyecto se va a llamar Conjunto 
Residencial Loma Grande porque son tres grupos, Loma Grande, Jesús María y 
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Campabadal,  también tenemos personas del Volcán  en nuestro proyecto, vienen 
desde el Volcán cuando hay reuniones  a ellos tampoco se les cobra,  en algún 
momento con la empresa mandaron a dos personas a trabajar con nosotros o a 
ver qué manera teníamos para trabajar,  don Manuel Salinas y  Sara  Castro y 
resultó que ellos hicieron un preestudio a todo Loma Grande, a todo Florencia a 
varios proyectos, pero sin el consentimiento de nosotros, nosotros no participamos 
ellos lo hicieron y nos  dieron ninguna razón a ninguno, ellos le cobraron 5000 
colones, cuando hubo una división en la Junta Directiva con el Presidente que 
tenían, yo no era la Presidenta,  era don Marcos Castro  él fue expulsado del 
grupo por haber no hecho unos  tres depósitos que eran  para guardar que 
quedaron de los beneficiarios, ese señor lo que hizo fue irse y hacer otro grupo, se 
llevó a 3 de la Junta Directiva,  nos robaron libros, llamaban a la gente con esos 
libros y nadie fue, nadie de ninguno de Loma Grande  quiso seguirlo,  sólo tres 
directivos que se habían ido con él,  volvimos a hacer la Junta Directiva nosotros,  
seguimos adelante con Loma Grande y ellos le pusieron Nazareth,  pero  él fue 
expulsado por anomalías, yo era fiscal en ese entonces . 

Los estudios que se han hecho en el Acueducto cómo Junta Directiva los 
trabajamos nosotros en el AyA de Cartago, el AyA  de Cartago nos pasó el estudio 
que trabajó la Empresa Modulares pasó en su estudio al AyA  de Torrealba ya listo 
hecho y habiendo de ellos pagado ese estudio, Loma Grande se dedicó a trabajar 
con el AyA de Cartago donde fue aprobado el agua y fuimos recibidos por el AyA 
de Torrealba, esa fuente la trabajamos nosotros la Junta Directiva, nos reunimos 
con dos peones, esa naciente la conseguimos Loma Grande  y pagamos Loma 
Grande, cuando la fuente estaba lista fue cuando trabajaron los desarrolladores 
para que sea administrada en Torrealba, se han estado renovando los permisos 
porque hay un vencimiento, pero todavía estamos vigentes, tenemos una cita con 
el señor del AyA de Cartago y se han estado renovando esos permisos, porque el 
proyecto tenían que tener todos los permisos, ya el proyecto tiene todo, todos los 
permisos y bien trabajado por los beneficiarios, no es plata mía, ni vengo a 
trabajar para hacerme yo de plata,  para gloria de Dios mi suegro nos dejó en 
Guanacaste, finca, ganado a mi esposo y por eso infarto que me dio por eso estoy 
allá,  pero vengo aquí a ayudarlos a ellos, nosotros hicimos el pre estudio y a 
todos los de Loma Grande y en este Pre estudio me mando doña Gladys  6 hojitas 
de las 6 hojitas hicimos el pre estudio de Loma Grande  conjuntamente con Jesús 
María y Campabadal a esas 6 hojitas se acaban 2000  por todas las que 
perdieron,  después fuimos a dejar los expedientes a las respectiva  empresa,  ese 
pre  estudio nos  tocó a nosotros, también tuvimos que  hacer el estudio de cuánto 
a cuánto  tenemos el Hogar de Ancianos los Bancos  y la Cruz Roja,  todo eso fue 
un estudio que lo hizo  Loma Grande, Loma Grande no lo inventamos o que 
somos  muy bonitos y todos  llegaron a buscar a toda la gente,  no, porque ni a 
Jesús María le han prestado atención, ahí está doña Ivannia también que viene 
hablar unas palabras y  ella tiene un derecho como Turrialbeña  y ellos siguen 
en  Loma Grande  y lo que he venido ahorita es a decirles que  ahora que me 
recuperé,  fuimos al Banhvii en diciembre presentamos que ya están todos los 
estudios, hoy la técnica venía para acá , con los planos visados y todo lo que 
tienen, pero se les quedó el carro varado en Santa Cruz, pero  ella venía para 
acá,  tenemos  dos minutas del Banhvi  la primera  dice que fuimos atendidas en la 
Sesión N°14 del  2020,  instruir a la administración  para que a más tardar el 14 de 
enero del 2021 presenten a esta Junta Directiva un informe  del trámite financiero 
del Proyecto Loma Grande en Turrialba  para responder al oficio del 6 de 
diciembre que fue presentado suscrito la Junta Directiva  Asociación Pro Vivienda 
Loma Grande y representantes con la Comisión de Vivienda de la Municipalidad, 
aquí le traigo a doña Betty un paquetito de lo que tenemos la segunda se la voy a 
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dejar al señor Alcalde para que la estudie y a la señora Vicealcaldesa  la segunda 
minuta dice que fue vista en Sesión 18 del 05 de enero 2021 dispuso lo siguiente 
:Trasladar a la Administración  para consideración como parte del estudio 
solicitado con el Acuerdo de la Sesión del 14 del 2020,el oficio del 3 de agosto del 
18 mediante el cual  la Asociación Pro vivienda de Loma Grande  remite informe 
completo sobre la solicitud que se autorice el financiamiento del Proyecto Loma 
Grande,  tenemos una cita con don Dagoberto en el Banhvi vamos a  invitar a la 
Comisión de Vivienda Municipal, queremos ver al señor Alcalde como se ha 
visto,  todos son Turrialbeños, es un proyecto  donde los dos son impulsados Juan 
Pablo y Loma Grande,  está escrito y lo tiene escrito don Dagoberto y la Ministra 
también , yo les di el expediente a ellos   y queremos ver a la gente de Jesús 
María que les va a hablar Ivannia como ésta y eso se lo voy a dejar a ella,  para 
que vean que en Turrialba se olvidan de la gente que necesita, y qué tiene casa 
vive bien y el que no la tiene, yo vengo desde Nicoya y no  los voy a dejar 
botados, el que nada debe nada teme  y aquí estoy y muchas gracias a todos. 

Sra. Ivannia González Pereira- Representante de la Comunidad de Jesús 
María: Soy la representante de los damnificados de Jesús María, estos 
damnificados ya tenemos 14 años, de andar tocando puertas por todo 
lado,  puertas que nos han abierto, puertas que nos han cerrado, tocando la puerta 
de ustedes, acá en la Municipalidad porque varios me han visto varios me 
conocen, por mi gente, mi gente que andan alquilando por casi 14 años, gente 
humilde que  vivíamos, nada más por el trabajito que tenía cada uno y la casita 
que teníamos ahí,  de la noche la mañana tuvimos que venirnos  a alquilar,  la 
mayoría estamos alquilando y para decirles algo gente que se ha devuelto ya a 
Jesús María llegan y me dicen y Ivannia nos vamos a ir y yo no puedo decirles no 
se vayan,  a mí la Comisión de Emergencias me dijo usted no puede dejar que 
ellos se vuelvan a meter,  yo no puedo hacer eso, si yo tuviera plata  yo le digo yo 
le pago el alquiler, pero yo no puedo hacer eso,  entonces ahora es más la 
preocupación mía de ver que esta gente se volvió otra vez al peligro,  yo no sé si 
alguno de ustedes ha andado por ahí ya,  ya Jesús María no existe,  iglesia, plaza, 
casas ya no hay nada ahí  y sin embargo, ellos se han ido a meter ahí, porque no 
tienen como pagar un alquiler ya,  personas adultas mayores, eso duele, hace 
aproximadamente 2 años  yo estuve reunida y hay personas que me conocen 
aquí, comentando lo mismo en la Municipalidad,  estas son las horas que no 
habido una solución,  yo sé que ustedes van a decir  que no pueden resolverlo 
todo  pero ustedes si tienen como dice uno la papa en la mano  a solucionar este 
problema que tenemos ya 14 años de andar en esto,  porque esto no es justo yo 
creo que ustedes son personas como yo  y respetuosamente se los voy a decir 
ustedes salen de sus trabajos  y se acuestan tranquilamente  y se 
duermen,  nosotros no podemos hacer eso  porque andamos alquilando y hay 
personas  que ya tengo ahí otra vez viviendo  y no puedo hacer eso de decir si 
llueve que vean a ver qué hacen,  no puedo, entonces eso es mi angustia el día de 
hoy aquí, de que por favor se pongan la mano en el corazón y nos ayuden, 
nosotros elegimos estar en Loma Grande, doña Odili nos abrió las puertas,  ahí 
estamos, entonces le pedimos que nos ponga un poquito más de cuidado al 
Proyecto Loma Grande porque están los damnificados, está Jesús María,  esta 
Campabadal,  hay damnificados yo espero que ustedes se pongan la mano en el 
corazón y nos ayuden, preocuparse un poquito más, interesarse en la gente de 
Jesús María para ver qué es lo que está pasando,  a ver dónde están, que están 
haciendo, hace 2 años yo estuve en una reunión  y desde ahí ninguno se ha 
preocupado en decir  qué pasaría con Jesús María, ahí es donde vamos, 
preocuparse un poquito de ver que lo que está pasando, que pasó con Jesús 
María, la vez pasada yo vine y estuve con Chino y tuve que meterme hasta el 
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Archivo a buscar los planos y todo Jesús María,  todo lo que pasó y ese día no 
había nada tuve yo que volver a sacar todo  lo que tenía mi casa para llevarlo 
porque la Municipalidad no tenía nada,  eso vaya y ahí lo meten, hecha comején y 
lo encierran,  entonces que nos ponga un poquito más de cuidado  y que nos 
ayuden ahorita que ya el proyecto  está un poquito más avanzado,  que ya nos 
aprobaron el agua, que por favor en el momento en que nosotros necesitamos 
tocarle la puerta que ustedes nos ayuden en estas cosas,  que si tenemos que ir  a 
alguna reunión que alguno de ustedes nos acompañe, por lo menos para que 
digan si la Municipalidad o el Concejo que estén presenten con nosotros,  la vez 
pasada doña Flora nos acompañó a esa reunión, entonces que sigan con esas 
ganas de ayudarle a la comida, porque llovió en otros lugares donde hay 
damnificados y de todo y ya la Municipalidad viene les ayuda, hacen esto y lo otro 
y hacen las cas y todo y nosotros 14 años y aquí esperando, entonces eso es lo 
que les pido que nos pongan un poquito más de cuidado yo creo que ya es hora, 
14 años de esperar porque siempre lo digo si tuviera con que construirme mi casa 
yo no molesto yo voy y lo hago, pero somos personas humildes tengo gente adulta 
mayor, gente pensionada, gente con chiquitos entonces eso es a lo que uno va, 
Loma Grande está igual, ahí hay gente muy humilde hay gente, señoras, muchas 
solteras con sus hijos entonces que nos pongan un poquito más de cuidado es lo 
que yo les pido con todo el respeto verdad que ustedes se merecen que ojala que 
de hoy en adelante Jesús María esté presente en la Municipalidad, que pasa, que 
no pasa con Campabadal, eso es lo que yo les pido, nosotros estamos con Loma 
Grande, nosotros tenemos el proyecto, pero yo manejo lo de Jesús María porque 
yo sé lo que pasamos y no pasamos en Jesús María con mi gente, damnificados 
hay 20, que todavía andamos rodando que yo digo en una casa de alquiler el mes 
se pasa, no solo paga un alquiler, hay que comer, pagar agua, pagar luz, 
medicamentos como les digo hay personas adultas mayores, no es solo casa son 
muchas cosas, entonces si ya uno tiene la casita de uno dice sí, ya se acuesta y 
duerme tranquilo la luz y eso se resuelve con una cosa.

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Doña Odili trato de 
hacer una sintaxis de lo que ha pasado con el Proyecto, pero talvez usted nos 
puede ayudar a clarificar cual es la condición del Proyecto y como Presidente 
Municipal y vecino del Distrito de la Isabel me encantaría saber, el terreno ya lo 
compraron, doña Odili nos indico que el propietario hizo como un derecho para 
que las personas fueran a limpiarlo y todo lo demás, como una carta compra y 
venta con el Banhvi doña Odili, segundo el tema del agua como dice que quedo, 
que ya tiene el agua de donde de Torrealba, de cuantas familias es en total el 
proyecto, sabe cuántas son doña Odili 

Sra. Odili Monge Castro- Proyecto de Vivienda Loma Grande: En total 
tenemos 243 familias que van para Loma Grande, están trabajando en la Asada 
de Torrealba por recomendación del AyA de Cartago, en reuniones nosotros 
logramos el agua y para ir a buscar esa fuente pagamos peones nosotros porque 
la fuente la buscamos nosotros y hay una compra y venta tratada y hablada y 
tenemos todos los permisos, los visados, los planos todo porque don Borbón dio el 
permiso a nivel del Banhvi ellos están trabajando y quieren ver a la Comisión de 
Vivienda aquí de Turrialba trabajando. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Me parece que hay que 
pasárselo a la Comisión  de Vivienda que la Preside doña Elizabeth, me parece 
que por conocimiento que doña Ivannia vea que hay interés de parte del Concejo, 
quiero sabe en qué condición en esta porque sabemos que todas las personas 
que están ahí es por una necesidad, todas tienen un estudio del IMAS, porque hay 
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personas por condición económica vulnerables y otras por damnificados, es una 
combinación, además también hay personas que tendrían una condición 
diferentes porque son personas con discapacidad o son personas adultas mayores

Sra. Odili Monge Castro- Proyecto de Vivienda Loma Grande: Todas ya la 
mandaron a la social, en el preestudio se fueron los estudios del IMAS de ellos, la 
social de la empresa los tiene, todo lo tiene la social, lo tiene el Banhvi. 

Reg. Kevin Aguilar Sandi: Es lamentable escuchar y después de 14 años todavía 
se ande detrás de esta situación, la compañera Elizabeth Bermúdez y yo, 
pertenecemos a la Comisión de Vivienda de la Municipalidad y es uno de los 
temas que hemos hablado que nos llama poderosamente la atención como cuesta 
a Turrialba en los últimos años terminar los proyectos de vivienda, porque no solo 
es un problema con el proyecto de ustedes también tenemos informes de todos 
los proyectos que uno trata de escuchar y es lamentable que cueste tanto, 
comentábamos nosotros siempre de que nosotros tenemos muy poca información 
de los proyectos de vivienda del Cantón y esa era una preocupación que 
teníamos, que como íbamos a tratar de ayudar si no teníamos información, creo 
que ahí lo más importante en este momento y yo se que el señor presidente 
ahorita lo va a hacer es ver de que forma se delega esa función sobre la Comisión 
de Vivienda para ver nosotros en que podemos ayudar, de mi parte y yo se que 
los compañeros de la Comisión de Vivienda y del Concejo Municipal cuenten con 
el apoyo de nosotros, yo temprano hable con el Asesor del Diputado Pablo Abarca 
yo soy del Partido Unidad Social con don Javier y el me comentó la situación de 
ustedes como proyecto y yo me comprometo y yo se que la compañera Elizabeth 
también se compromete en ayudar en lo que haya que ayudar, también es 
importante saber eso, que de todas las familias no son solo damnificados, pero si 
hay un alto porcentaje y eso debería de haberse resuelto, no sé si la Comisión de 
Emergencias en algún momento tiene que ver ese punto.

Sra. Odili Monge Castro- Proyecto de Vivienda Loma Grande: Don Luis 
Estrada nos dio de todo el terreno lo que queda, ahí va, lo tiene doña Betty, lo 
tiene el Alcalde y la Vicealcaldesa, porque eso lo guardaron, saben que no quedo 
ni una casa ahí, mientras que los otros que estaban en Loma Grande 170 viven 
que dan lastima 3 familias en la misma casa. 

Reg. Kevin Aguilar Sandi: No soy técnico en nada con respecto a proyectos 
urbanísticos ni nada por el estilo, pero si nos comentaban algunos de los Asesores 
que era muy lamentable que algunos proyectos quisieran ir avanzando y no tienen 
que hay que hacer antes de empezar, por lo menos yo de mi parte y se que los 
compañeros de la Comisión de Vivienda y casi que todos los regidores, porque al 
final aquí, ninguno quiere obstruir un Proyecto de Vivienda, más bien quisiéramos 
sacar en los 4 años de labores 10 o 12  Proyectos de Vivienda, pero si es muy 
complicado. 
Sra. Ivannia González Pereira- Representante de la Comunidad de Jesús 
María: En el caso del terreno, para un proyecto si no hay agua el terreno no se 
puede comprar, entonces estábamos primero haciendo las gestiones del agua y 
ahorita que ya se está aprobado se esta dando este otro paso con el Banhvi para 
los permisos para ya que se pongan de acuerdo para ver qué día se puede hacer 
lo de la compra. 

Sra. Odili Monge Castro- Proyecto de Vivienda Loma Grande: La Empresa 
Modulares es la que está trabajando con nosotros, esa compra y venta se hizo del 
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2015 al 2016 y sigue permaneciendo y cada año se está renovando porque hay 
que renovarlo cada año, pero ahora ya están todos los permisos y todo. 

Reg. Kevin Aguilar Sandi: Para terminar mi participación, vuelvo y le digo de 
parte de nosotros, por lo menos la mía y se casi de la Comisión que también está 
Flora por ahí, vamos a tomar enserio el asunto, vamos a atenderlos y ver en qué 
momento se puede organizar una reunión con ustedes y ver ese tipo y en que 
podemos ayudar con mucho gusto.

Sra. Ivannia González Pereira- Representante de la Comunidad de Jesús 
María: De parte de nosotros igual, en cualquier momento que tengamos que esta 
presentes en la Municipalidad en cualquier momento que nos llamen vamos a 
estar presentes si Dios lo permite, porque ese es el interés de todos nosotros.

Reg. Walding Bermúdez Gamboa: Este proyecto de Vivienda de Loma Grande 
ha sido un Proyecto de Vivienda que ha estado siempre en la palestra de los que 
hemos estado acá, vemos que son personas damnificadas y califican por el Art. 59 
del bono de la Vivienda, Y qué son localizados de las comunidades de 
Campabadal Jesús María y otras comunidades  por acá cercanas, es muy 
importante  que todo proyecto de vivienda parte de un pilar de requisitos o de un 
aspecto técnico que deben de tener todos esos proyectos de vivienda, planos 
constructivos, usos de suelo, vertidos de agua, otra parte es que también tengan 
todo el aspecto ambiental y por supuesto todos los estudios sociales de los 
beneficiados que tenga y algo importante lo financiero el estudio,  financieros de la 
organización como tal, para que puedan responder ante el engranaje social, estos 
aspectos se complementan con el aspecto legal, es acompañamiento de legal que 
debe de tener todo, la municipalidad se tiene que comprometer en 
buscar  ciudadanos Turrialbeños pero partamos en ir bien caminados, con esos 
pilares que se deben de tener, porque si no se tiene algún aspecto, alguna 
carencia alguna Palencia  de esos pilares que acaba de mencionarle a ustedes  el 
proyecto no se desarrolla,  y se van atravesando piedras en el camino  y algo 
importante es que ustedes y uno que está acá, están cansados de que 
ustedes  siempre van a buscar y tal vez se topan con una piedra en el camino, 
entonces es importante asesorarse tal vez con personas que  les puede ayudar a 
ustedes en asesorarles  que el proyecto se pueda en caminar de la mejor forma 
posible,  yo personalmente me ofrezco a trabajar con ustedes en ese tipo de 
asesoramiento, yo no sé nada de vivienda,  pero si tengo algunas personas que 
les podrían ayudar, entonces yo me pongo a disposición como regidor  para darles 
este acompañamiento para que el proyecto salga, para que no sembremos 
expectativas en la población qué no se logren concluir, cuando yo terminé acá y 
vea  que este proyecto  de Loma Grande se puede concluir y se puede dejar bien 
encaminado me iría feliz porque son ciudadanos Turrialbeños con una 
extrema  necesidad y con una extrema vulnerabilidad que no se vale que nadie se 
venga aprovechar de ellos  de ningún tipo, entonces yo  realmente  me identifico 
con ustedes por el agrado de personas que son sé  que hay que hacer los 
estudios para que todos califiquen  con base al Artículo 59,  que es para las 
personas que son muy vulnerables  y que creo que ya ustedes tienen esos 
registros.

Sra. Odili Monge Castro- Proyecto de Vivienda Loma Grande: El terreno está 

completamente limpio arqueología, ambientalmente es un terreno completamente limpio, 
no  perjudica absolutamente nada para construir,  eso lo analizó don Sergio Zúñiga de la 
Comisión de Vivienda, lo que nosotros estamos ahora es arrancando con el 
financiamiento,  ya eso está completamente estudiado, tiene para los fluviales, estamos 
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buscando con la Comisión de Vivienda Municipal y con el señor Alcalde  hacer presencia 
ante don Dagoberto al ente financiero  porque ya es para financiamiento, ya tiene todos 
los permisos de la Empresa Modulares,  es un proyecto maduro y listo para trabajar, ya es 
para buscar el financiamiento ya todo está listo para comenzar este proyecto, venía la 
señora técnica doña Magaly Prado  con todos los estudios, con los diseños hechos, pero 
se quedó varada en Santa Cruz, vamos a recoger todos  los diseños , todo lo que tiene 
para dárselo al señor Alcalde y a la Comisión de Vivienda  y nos da mucho gusto tener el 
placer de estar hoy con ustedes y ustedes con esa gente que necesita. 

Reg. Mariano Sáenz Murillo: Realmente se lo difícil que es que estar en un proyecto de 

vivienda  y en realidad por los años que pase en el  Proyecto Abel Sáenz  que fueron 
bastantes también,  conociendo la realidad de la comunidad de Jesús María que es la que 
realmente conozco  muy de cerca en algunos momentos causa dolor y vergüenza  tanto 
tiempo, tanto sufrimiento, tantas situaciones que pasaron porque yo las viví con ellos, 
quizás puedo ser una de las personas que puedo tener más conocimiento con respecto a 
la comunidad de Jesús María y yo creo que estos proyectos de vivienda por experiencia 
propia, es falta voluntad política, cuando hay voluntad política las cosas se hacen, cuando 
hay voluntad política las cosas se pueden hacer realidad, cuando no pensamos en el 
pueblo y pensamos en colores desgraciadamente ningún proyecto va a salir,  lo digo 
porque nos pasó, lo digo porque el Proyecto Abel Sáenz, un proyecto que duró más de 12 
años y sufrimos y me acuerdo que tuvimos que pasar piedras de un lado para otro, 
realmente como líder comunal y líder de un proyecto de vivienda que fui, yo sé que eso es 
falta voluntad política, me encanta escuchar a los compañeros decir que los vamos a 
apoyar, una cosa es decirlo y otra cosa es hacerlo, porque la gente de Jesús María está 
escuchando eso hace 14 años  y lo escuchó en el Concejo pasado y vinieron y le rogaron 
y lloraron y mucha gente prometió , desgraciadamente yo sé que no se hizo nada, yo sé 
porque yo estaba ahí, por mí labores como funcionario de salud me tocó vivir esa parte y 
también como miembro del Comité Municipal de Emergencias cuando se vivió esa 
emergencia  ahí, ahí estuvimos y ahí luchamos  y estuve presente en muchas reuniones 
junto con la comunidad de Jesús María, por eso aquí nadie me puede decir cosas 
negativas porque no conocen lo que realmente yo conozco de la situación, yo lo que les 
pido a los compañeros hoy es voluntad política, siento que es muy importante que la 
Municipalidad de Turrialba  tengamos un control de todos los proyectos de vivienda, 
porque hay muchas cosas que se escapan, lo hablamos en la Comisión de Vivienda de 
que no somos un ente para construir viviendas, pero si un ente para apoyar, 
para  fiscalizar, por qué debemos de ser fiscalizadores de lo que pasan los proyectos de 
vivienda, hay proyectos de vivienda en los que pasan situaciones que no deberían de 
darse, porque muchos de nosotros desconocemos, pero es muy importante 
que  tengamos la voluntad para hacer las cosas, pero también el carácter y la fuerza para 
poder fiscalizar los proyectos de vivienda, porque hay proyectos en donde se cometen 
injusticias  con muchas personas y yo creo que nosotros no podemos hacernos de la vista 
gorda de ninguna situación de esta, apoyo a mis compañeros de que sí debemos de tener 
la voluntad política para poder hacer y yo creo que sí acá contamos con eso, por lo menos 
aquí lo estamos externando,  sería muy importante que estas familias puedan dentro de 
muy poco  tiempo poder lograr su objetivo y tener esa ilusión y esa meta de poder contar 
con su vivienda. 

Reg. Elizabeth Bermúdez Morales: Primero que todo felicitar a doña Odili, algunos 

sabemos  que tuvo la salud un poco quebrantada  y yo sé que todas las personas que 
están en ese proyecto y demás, estuvieron orando por la salud de ella y alguno de 
nosotros también doña Odili,  gracias a Dios que la tenemos aquí, también felicitar a doña 
Ivannia,  ellas dos tienen ese proyecto como decimos con las botas puestas y 
el  compañero Mariano me alertó un poquito donde dijo que el proyecto del duro 12 años y 
algo yo creo que ya este lo pasamos verdad doña Odili  y no se vale hablar y  hablar y 
decir que los vamos a apoyar,  conversar  con doña Odili a solas es algo que lo llena 
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uno  y uno ve la fuerza que ella tiene y les cuento que doña Odili tiene su casa y aun así 
ella lucha con este proyecto a como haya lugar, yo personalmente conozco la situación de 
doña Odili,  la fuerza que ella tiene para esto adelante  y yo le he dicho doña Odili este 
proyecto es suyo  y de nadie más, entonces compañeros yo creo que lo que queda aquí 
es hacer el esfuerzo, voluntad política decían por ahí, tal vez cómo es posible que 
tengamos 3 Diputados en Turrialba y este proyecto no lo hayamos podido sacar  y yo sé 
que ustedes lo han dicho un montón de veces así y así es, pero vamos para adelante 
sepa qué los compañeros que tengo de la Comisión de Vivienda,  espero que hagamos el 
esfuerzo y nos presentemos a las reuniones  y ver en qué podemos ayudarles, pero 
ayudarles porque aquí a lo que estoy viendo doña Odili,  según lo que usted me ha 
contado lo que necesitamos aquí es el financiamiento solamente, lo encontramos, 
busquemoslo entre todos, busquemos el financiamiento para ese proyecto compañeros 
que es lo único que le falta,  pero es lo más duro, yo espero en Dios que se dé, porque ya 
tiene muchos años, cómo es posible que aquella noticia que escuchamos hace un montón 
de años, qué se fueron las casas de Jesús María, el otro problema de Campadal, cómo 
ser posible que las alturas no le hayamos dado finalidad a esta situación,  entre todos 
luchemos por qué éstos de todos.

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente del Concejo Municipal: La 
Presidencia Municipal se une las palabras de los compañeros,  la vivienda es un 
derecho de los costarricenses, consagrado en la constitución, la mayoría que 
estamos aquí hemos sido producto de las luchas sociales, yo vivo en El Mora y la 
casa de nosotros no nos la dieron, tuvieron que invadir los lotes en El Mora,  yo 
me acuerdo en las faldas de mi mamá chapeando  y jalando agua porque no había 
agua potable, y de mi papá que estuvo en  la Asociación Pro Vivienda que hasta 
donó su máquina  de hacer blog para ayudar a la gente, tratamos de ayudar, 
entonces no es un tema que nos es ajeno, nos identificamos  y  habrá que hacer 
muchas luchas para hacerlo, yo me acuerdo que trajimos una vez en un gobierno 
al Ministro Pujol  y le hablamos duro, pero a veces las palabras se las lleva el 
viento  y viene un Ministro y viene otro Presidente de otro gobierno y nada 
pasa,  lo único que queda es la necesidad de la gente, tal vez lo que hay que 
hacer es un enorme esfuerzo como Turrialbeños  para hacerlo, ahí vemos que si 
podemos lograr cosas, ahí están El Mora, Los Olivos, Torrealba, Las Gaviotas, El 
Verolís, ahí está el ejemplo de que si se puede hacer, qué es fácil  jamás  y más 
en estos tiempos que el estado  dice no hay plata, pero habrá que buscar por 
debajo de las piedras para que la gente tenga su vivienda digna, habrá 
que  trabajar con todo el corazón para que esto se dé  y yo personalmente  se del 
trabajo de la Comisión de Vivienda qué sabrán hacer el trabajo que requieran, y 
esperemos que ahora sea una nueva página  y que  todas las situaciones que se 
han dado en  un pasado, sea solamente una amarga experiencia. 

SE ACUERDA: 

Trasladar el expediente presentado por los vecinos a la Comisión Municipal de 
Vivienda para su análisis y seguimiento, así mismo mantengan informado al 
Concejo Municipal de los avances. Aprobado por unanimidad. Acuerdo 
definitivamente aprobado. 

Solicitarles a la Junta Directiva del Proyecto Loma Grande hacerle llegar copia del 
expediente a la Comisión Municipal que sea uso de la institución.

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado- Alcalde: Basta decir la  disposición de 
parte de la Alcaldía  y el acompañamiento en esta y en otras  temáticas a la 
población del Cantón,  lo cierto es que la Ley 7052 ha cambiado drásticamente  en 
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los últimos 15 años, ha generado, ahora que don Kevin lo ha preguntado se ha 
generado 13 reglamentos paralelos a esta ley y que las potestades que tiene el 
Ministerio de Vivienda y el Banhvi  hayan cambiado sustancialmente, el último es 
de don Dagoberto  que viene precisamente de una entidad que ha trabajado 
vivienda  siempre desde el sector financiero y que ahora se integra, nosotros 
hemos tratado de trabajar  tanto con Banhvi como con el MIVAH, recuerdo que 
hace como 3 años le solicitamos que nos indicarán  a ciencia exacta qué 
proyectos podían avanzar, como podían avanzar para no generar una falsa 
expectativa a  ninguna comunidad que yo creo que nadie lo merece, nadie se 
merece que quiera faltar a la verdad, o que les quiera generar una expectativa de 
algo que no es, aquí en Turrialba hemos sido testigo, yo personalmente de la burla 
a la gente  de nuestra comunidad se lo comentaba ahora al Regidor don Octavio 
Arce, no hace mucho la recuerdo a una gente en Santa Cruz  que constantemente 
tenían que estar pagando cuotas semanales,  a veces  dos veces por semana, 
para que se dieran cuenta de que no había proyecto la verdad,  y que inclusive  en 
ese momento habían jugado con el nombre de muchas personas incluido el 
mío,  sobre  supuestas reuniones y demás en donde nunca había participado y 
tuve que en su momento decirme,  lo más triste de esto es que se juega con gente 
muy humilde  y eso no se vale, actualmente de alguna manera se ha ido 
impulsado para el tema de familias en reubicación con temas de vulnerabilidad y 
temática  unos nuevos reglamentos a Luis  Estrada le correspondió  con mi 
persona estar en unas capacitaciones con el Ministerio de Vivienda, en donde les 
volvimos a repasar cuáles eran los incidentes, cuántas familias, de dónde venían, 
el Proyecto de Angostura ya va saliendo y uno lo celebra por las familias, acá lo 
que queda de una otra manera, entender que hay una serie de requisitos, uno que 
es el más importante y siempre está en el tema  principal de lista proyectos que 
tiene que ver con el recurso hídrico, AyA ha venido cambiando mucho la 
regulación,lo vi porque hace dos años pedían convenios, después cambiaron un 
estudio, entonces en eso son muy estrictos, lo entiende uno porque han cometido 
también una serie de regularidades en esta materia en todo el país, entonces 
probablemente ustedes han visto proyectos  en el sector Pacífico donde han 
construido y no tienen agua y eso no debería ser así, está bueno el sentido de que 
regulan todo eso, no quisiera extenderme más, les agradezco que me hayan 
remitido a la información y en la medida de lo posible decirles que con mucho 
gusto les voy a acompañar, se los digo a todos los grupos, se los he dicho  a los 
directores de los colegios, cuando consideren necesario,  yo cuando me integro a 
apoyar a un grupo en específico, pero sobre todo este de vivienda en donde 
existen un montón de gavilanes de la vivienda, cuando veo que hay algo así, 
probablemente  pecare por mi franqueza en decirlo  si en algún momento generó 
alguna incomodidad  tienen también todo el derecho al decirme lo,  se le sale a 
uno la franqueza, pero sinceramente desteto cuando veo que se juega con 
la  humildad de las personas, quedó a la orden, tengo mucha fe en lo que puede 
realizar don  Dagoberto,  me parece que una persona que venía trabajando de 
manera muy ejecutiva,  entiendo que tiene una lista e inmensa y que también tiene 
una directriz Banhvi  de ir trabajando con los proyectos que tienen años, es como 
ir sacando todos sus proyectos que tienen años,  que no es sólo Turrialba,  uno 
también lo entiende pero esperemos que se pueda  avanzar y se hagan las cosas 
bien. 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal:  Solicito alterar el orden 
para dar por recibido el Informe de Labores del señor Alcalde. Los señores 
Regidores que estén de acuerdo con la alteración del orden del día, sírvanse 
hacerlo levantando su mano, aprobado por unanimidad. 
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Que conste en Actas que la Presidencia Municipal ha recibido de manos del señor 
Alcalde de manera física y digital en tiempo y forma el Informe de Rendición de 
Cuentas del señor Alcalde y la nota dice: 

En  mi condición de Alcalde la Municipalidad de Turrialba en cumplimiento de los 
artículos 11 de la Constitución Política, 55 de la Ley de la Administración 
Financiera de la República y Presupuestos Públicos No. 8131, el artículo 17 del 
Código Municipal, el artículo 19 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la 
República No. 7428 y las Normas Técnicas sobre Presupuesto Público, presenta 
el informe de evaluación de la gestión institución 2020.  
Agradezco el acuse de recibo. 

Saludos cordiales, M.Sc. Luis Fernando Leon Alvarado. 

La Presidencia a firmado el recibido y de igual manera de ha dado de manera 
digital por lo menos ya algunos regidores se los he enviado de manera digital por 
lo menos a su WhatsApp para que los conozcan y la Secretaria igualmente se los 
hará llegar, de igual manera solicito al Concejo Municipal para que quede 
constando en las actas que convocaríamos a Sesión Extraordinaria para el viernes 
5 de marzo a las 4:00pm en este Teatro Municipal para discutir y analizar el 
Informe de Rendición de Cuentas del Alcalde junto con el Informe de Junta Vial 
por lo cual solicitamos que esté presente la Junta Vial Cantonal, que así quede la 
convocatoria y se invite a la ciudadanía y que la Alcaldía por los medios 
correspondientes dejen la invitación a los ciudadanos, dejando el estribillo en el 
acuerdo que vamos a usar sobre todo las cuestiones digitales o más bien 
tecnológicas para transmitir la Sesión por el aforo del Teatro de tal suerte que las 
primeras personas que quieren venir será las que se llene el aforo de legalidad del 
Teatro Municipal, porque para el 05 de marzo todavía estaremos dentro de las 
normativas de la alerta naranja que mantiene el Cantón de Turrialba, agradecerle 
al señor Alcalde, la Presidencia reconoce el enorme esfuerzo que ha hecho la 
Alcaldía para poder presentar en tiempo y forma su informe, el ultimo día era hoy y 
lo hizo, así que le agradecemos el esfuerzo que la Administración y la Alcaldía ha 
hecho y ahora el Concejo tendrá que analizarlo por la forma y se les pasara para 
que ustedes lo analice, traigan las preguntas y de hoy en ocho acá mismo 
podamos tener todo el análisis respectivo. 

SE ACUERDA: 

Convocar a sesión extraordinaria al Concejo Municipal, el próximo viernes 05 de 
marzo del 2021, a las 4:00 p.m., en las instalaciones del Teatro Municipal, para la 
Presentación del Informe de Labores del Alcalde- M.Sc. Luis Fernando León 
Alvarado, periodo 2020. Aprobada por unanimidad. Acuerdo definitivamente 
aprobado.  

2. Atención al Teniente Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación 
Policial y José Roses- Jefe del Distrito Centro: Rendición de Cuentas de la 
Fuerza Pública de Turrialba

Teniente  Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación Policial: Debo 
de aclarar que por una situación de la Dirección Regional, el día de hoy no se 
presenta mi Capitán Manuel Chinchilla, pero también dejo de aclarar que para eso 
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estoy yo como Sub Jefe de la Delegación Policial, para venir a dar la cara por 
cualquier situación que se les presente, para mí es un gusto de estar acá, ya llevo 
un año de estar acá, por una situación COVID, es la primera vez que tengo ese 
contacto con ustedes, aunque nací en Siquirres, soy de Turrialba, yo me crie acá 
en Turrialba en una pequeña escuelita ahí en El Recreo, hice mi colegio muy 
duramente acá en el Enrique Menzel, tenía que trabajar en la mañana y como el 
colegio era vespertino, pues la tarde veníamos estudiar, entonces conozco las 
raíces de acá de Turrialba, por  cuestiones de trabajo tuve que trasladarme de 
Turrialba como muchos Turrialbeños  qué tenemos que emigrar a buscar trabajo, 
destacado muchos años en la Delegación de Cartago,  Tres Ríos, El Guarco, 
etcétera  por ahí ha andado un poquito mi persona, les decía por una decisión de 
la Directora Regional,  no fue el Capitán, el Capitán quería estar aquí con 
ustedes,  por una situación especial mi Capitán se disculpa, si no está el primero 
está el segundo   y  ahí vamos a estar dando Rendición de Cuentas si alguna 
situación yo no se las puedo contestar vendrá mi Capitán más adelante o la misma 
Directora, podrían citar a la misma Directora,  lo que a mí me llama muy 
poderosamente la atención, le decía yo a mi Capitán que las delegaciones donde 
yo he estado, mes a mes la Fuerza Pública rinde cuentas ,  mes a mes en la 
Sesión Municipal, todos los primeros jueves o todos los primeros martes, ya se 
sabe qué Fuerza Pública viene a dar rendición de cuentas,  me extraña como yo le 
dije al Capitán que aquí lo hagan por medio de una Sesión o Moción en donde 
piden que Fuerza Pública venga a rendir cuentas  y eso nos corresponde a 
nosotros por la misma ley de la administración. 

En relación al cuadro comparativo 2020-2021,  ustedes en ese primer cuadro que 
pueden ver están las  Delegaciones de todo Cartago, contrario lo que mucha 
gente piensa Delta 41 Turrialba mantiene un 37%  menos de incidencia, en 
relación al mismo año 2020, estamos en el 2021 y tenemos casi 40%  menos de 
incidencia y esto mucha gente no lo sabe, o muchísima gente no lo entiende, 
porque, porque a veces nos dejamos guiar  por lo que aparece en redes sociales 
porque al  vecino del amigo,  que también es el primo del otro  y es el mismo 
incidente pero eso lo que pensamos que son casos aislados  y qué son cosas 
diferentes, pero muchas veces las redes sociales son muy amarillistas y hacen ver 
el trabajo de la policía mal y poco a poco ustedes van a ir viendo  según los 
cuadros que vamos a ir pasando, la estadística por lo  que podemos decir 
entonces que la Delegación de Turrialba como ustedes lo ven tiene un menos 37% 
menos de incidencia, este a nivel de Cartago, El Guarco tiene 21% más y  Santa 
María de Dota tiene un 160% más, por ser Delegación tan  pequeñas hay dos o 
tres incidentes pues obviamente representa un montón en el porcentaje. 

No se puede mostrar la imagen en este momento.
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Teniente  Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación Policial: Eso 
es por Cantones mucha gente no lo va a ver, pero si les puedo decir que en 
Turrialba,  actualmente el único distrito que mantiene  aumentos en delitos contra 
la propiedad es Pavones, ese es el único distrito que presenta aumento  con un 
incidente más en los dos primeros meses del año, un incidente más es lo que 
tiene Pavones en relación al 2020,  o sea el año pasado a esta fecha, llevamos 
dos incidentes ahorita llevamos tres incidentes, los demás distritos que están ahí a 
la par, todos los demás la tendencia es abajo, el distrito central de Turrialba, 
2020  47 incidentes en el 2021 32 incidentes, o sea que tenemos un -32%  sólo en 
el distrito central Turrialba menos de incidentes,  yo sé cómo les digo muchas 
veces pensamos  que la situación es caótica,  que las cosas se nos están saliendo 
de las manos, pero no es así,  también sé que hay una cifra negra, eso lo tengo 
pendiente pero la misma cifra negra del 2020, hay muchas cosas que no se 
denuncian y es cierto,  tenemos los tres tipos de estadística, lo que estamos 
viendo aquí en la estadística probable, la  estadística probable es lo que se 
denuncia, la estadística negra o la denuncia, esa que no se denuncia  hay muchos 
delitos que no se denuncia, y la estadística real que sería el total de ellas pero en 
este caso la estadística probable me dice que Pavones  es lo único escrito que 
tiene  un incidente más que el año pasado, y que los demás distritos de Turrialba 
están con tendencia a la baja, incluso La Isabel podemos ver que sólo tiene 4 
incidentes y 4 incidentes La Suiza, con relación al año pasado que llevaban 9 o 10 
incidentes, Tayutic 1 menos y Tuis no ha pasado nada en Tuis y Tres Equis con 
uno menos, la dirección Regional de Cartago se dividen en dos Áreas 
Subdirección Oriente y Sub Dirección Occidente,  nosotros estamos en la 
Subdirección Oriente, por tipo de delito, en el trabajo que estoy haciendo 
actualmente para Sembramos Seguridad, hemos podido determinar que los 
deditos de mayor acumulación en el Cantón de Turrialba es el hurto,  obviamente 
somos un Cantón de paso, gente que viene de Cartago, que va para Siquirres, 
zonas altamente rurales, todo el comercio se concentra en el centro y aun así en 
delitos de hurto  tenemos menos 19% y eso con el hurto muchas veces, me voy a 
un bar puse el celular por ahí me doy vuelta y cuando volví  a ver ya no estaba mi 
celular, eso es un delito de hurto,   o que en mi casa no tiene limitaciones deje la 
bicicleta fuera  o algo de valor afuera y cuando llegué ya no estaba, eso es un 
delito de hurto porque no violencia sobre las cosas, en asaltados en relación al 
2020 sólo 7 incidentes  todo el 2021, menos 11 incidentes el asalto es el más 
gravoso, el delito de asalta es un delito en donde media la fuerza,  donde utilizan 
arma blanca, arma de fuego, que la famosa llave china,  es un poquito más 
violento  cómo pueden ver tenemos menos 62% en los asaltos,  tenemos menos 7 
casos de robo de vivienda, el año pasado que tanto nos costó,  el robo de 
verificación 2 incidentes, al 20 de febrero, este año tenemos sólo 6 incidentes o 
sea menos 50%, este robo de edificación que se nos metían  a las tiendas, a los 
Salones Comunales, a las  Iglesias  como todo estaba cerrado, el año pasado 
tuvimos muchísimo problema, pero nosotros sabíamos quiénes eran,  porque  
eran los mismos reincidentes de siempre  y todos los conocen porque ahí andan 
en las calles para arriba y para abajo, nosotros los agarramos con evidencia, los 
presentamos  y al otro día o ese mismo día en la tarde ahí andan haciendo el 
mismo problema, todo es para la misma fecha, es al mismo periodo, ahora van a 
ver al cuadro por mes y ahí nos vamos a dar cuenta de cómo vamos mes a mes el 
único gran problema que tuvimos este año a inicio de año fue el robo de vehículo, 
tenemos un incidente más en relación al año pasado, gracias a Dios y aquí debo 
de hacer mención a don  Michael el muchacho de cámaras, el día de ayer nos 
ayudó un montón con un robo que tuvimos, creo que se hizo viral video 
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relacionado a este robo de vehículos logramos detectar la banda que andaba 
robando carros, logramos detener el sujeto, logramos detener el vehículo el cual 
estaban usando para robar carros,   y ahí hicimos la contención, desde esa fecha 
no nos han robado más carros, una gente que venía desde Sarapiquí de 
Horquetas de Sarapiquí para ser exactos, allá  ya se recuperó el última vehículo 
que se robaron,  en Horquetas de Sarapiquí,  entonces se logró la detención del 
vehículo, se  logró la detención del sujeto que participó en el robo y con esto se 
recuperó el vehículo,  con esto logramos la contención de momento tenemos 
contenido el robo de vehículos, de momento esos tres  fueron los mismos que 
causaron  sensación a principio de año, incluso como ustedes pueden ver en el 
periodo 2020, hubieron 2, las estadísticas ahí no fallan, el día de ayer hubo 
tentativa de asalta a Vargas y Méndez  por el Banco Crédito  y la misma situación 
vuelvo a decir el trabajo que se está  haciendo con las cámaras,  la 
comunicación  que hay con ellos nos da la descripción del sujeto,  yo logro 
identificarlo  como a la hora los compañeros lo logran determinar que se estaba 
montando en el bus de La Suiza  el mismo sujeto, entonces eso nos ayuda un 
montón, como seguridad, como una acción articulada, parte del trabajo que viene 
haciendo la Municipalidad  para nosotros excelente, igual recibimos la felicitación 
de la señora Directora,  porque los compañeros pensé que el incidente se dio 
como a las 11:30a.m., a la 1:00pm,  lo vieron que se estaba montando en el 
bus,  ellos siguieron siempre ese kilómetro de más, esa milla demás  para tratar de 
ubicar esa persona que vino hasta aquí a hacernos daño, tachas de vehículos, 
uno quisiera que todo eso estuviera en 0 y robo de ganado  una ternera que se 
robaron en el sector de La Suiza. 

Sr. José Roses- Jefe del Distrito Centro: Me gustaría que mencionar en lo que 
es el robo,  en realidad lo tenemos como yo robo, pero es robo y destace de 
ganado, se ha trabajado de hecho  se ha hecho una Comisión de robo y  destace 
de ganado, conformado por SENASA, ASOTURGA, la Alcaldía y diferentes 
Policías, por ejemplo Juan Viñas, Turrialba, Pacayas y Oreamuno, hemos estado 
articulándonos  para reducir esto pero, el robo y destace de ganado con esa 
Comisión,  de hecho nos ha dado resultado, hemos hecho dos grupos en 
diferentes comunidades por ejemplo San Joaquín de Tuis,  una comunidad que se 
organizaron  entre los vecinos, mismos ganaderos, ellos nos dan cualquier 
información cualquier vehículo extraño que vean igual en Pacayitas  y algunas 
otras comunidades que están trabajando  ese tipo de grupos para minimizar y que 
nos ayuden  también a nosotros para agilizar la respuesta pronta. 

Teniente  Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación Policial: Lo 
que me estaban preguntando, como dijo bien el Presidente son 51 incidentes  lo 
que llevamos este año, es el total de incidentes en todo el año 560  incidentes en 
el 2020, todavía nos faltan 509 para llegar a esa fecha, aquí lo que quiero rescatar 
es que hasta el 20 de febrero, en  febrero  hubieron 61 incidentes del 2020 y este 
año apenas se llevan 17,entonces lo que nos va demostrar  que gracias a Dios, a 
la organización, al esfuerzo que se ha venido haciendo,  las estadísticas nos viene 
diciendo cuál es la verdad real  o la  probable cómo les dijo,  hay una cifra negra 
que no se anuncia, pero también en el  2020 existió esa cifra negra, enero lo 
ganamos menos 14 incidentes, con una diferencia relativa de 20% y por lo visto 
febrero podemos estar hablando prácticamente de un 50% menos con lo que 
llevamos, el reto seria mayo como pueden ver el año pasado había 35 incidentes, 
creo que lo que sería marzo y abril lo podemos mantener, pero mayo se vino a 
abajo, ese es el reto y como pueden ver el mes de noviembre y diciembre que lo 
tuvimos bastante bajos, pero ir lo demás como lo pueden ver  sólo 17 incidentes al 
20 de febrero del 2021. Los distritos solamente 32 incidentes ojalá no hubiera 
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ninguno, al año anterior vamos mejor, La Isabel 4, La Suiza 04, Pavones 3, Santa 
Teresita 2, Santa Cruz 2, Santa Rosa 1, Chirripó 1, para un total de 51 incidentes. 
Tuis y Peralta es que no ha habido ningún incidente de delito contra la propiedad 
de lo que va el año, Tuis nos había dado mucho problema, logramos identificar a 
las personas que andaban haciendo daño, terminando el año y por el momento 
están tranquilos como decimos nosotros.

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Usted nos habla de que esos son los números que 
tiene en la lista identificados que han denunciado, tienen otro numero de la gente 
que no denuncia, ustedes tienen alguna política o alguna forma para tratar de 
hacer que la gente denuncie es un poco difícil.

Teniente  Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación Policial:
Como les dije tenemos la estadística probable, la probable es por lo que se nos 
denuncia, tenemos la estadística real que seria la suma de lo probable, más la 
estadística que no se denuncia, como no se denuncia, como es una lista negra, no 
podríamos saber cuanto más o cuanto menos de esa estadística probable se 
denuncia o no, muchas cosas no se denuncian porque les da vergüenza, temor a 
represalias, etc., pero lo que nosotros venimos trabajando, lo que si puede decir 
que lo que si se denuncia prácticamente es lo mas gravoso, vamos a dejar eso 
para el final, ustedes pueden oír el programa de Radio Cultura sobre la cultura de 
la denuncia, yo estuve ayer en el distrito Chirripó y les digo que solo 1 un 
incidente, como voy a pedir más recursos para Chirripó si sólo tengo un incidente 
en todo el año, es lo que uno trate de incentivar a  la gente,  la cultura de la 
denuncia, promedio de seguridad comunitaria, por medio de redes públicas, 
siempre se hacen campañas de denuncia, lo que pasa es que la gente no le gusta 
denunciar, inclusive como dices Roses la responsabilidad de un anuncia, estarse 
presentando a declarar y todo eso

Reg. Walding Bermúdez Gamboa:   A raíz de la pandemia del COVID,  yo 
analizando los números en bruto que usted estaba exponiéndonos, puedo 
aseverar que producto de esta disminución tiene que ver la pandemia que hoy  los 
ciudadanos prácticamente la mayoría del tiempo del año pasado a las  8 de la 
noche ya estaban durmiendo o estábamos en nuestras casas  y de eso sí lo 
vemos desde ese punto de vista ha marcado  una incidencia, es importante ver 
que el robo del ganado, recuerdo que hace 3 años desde el despacho doña Laura,  
me  tocó a mí estar con don Michael Soto,  se inició la  estrategia junto con la 
gente de ASOTURGA  y aquí  don Rodolfo Salas asumió un liderazgo importante  
y otra cámara también del Caribe  donde ellos comentaron la atención al  destace 
de ganado y es un gran logro un logro y si estuviera aquí don Rodolfo ojala se lo 
reconocieran porque lo que ellos le expusieron a don Maicol Soto que  lo del 
curriculum de los nuevos Policias se metiera el estudio o dentro de esto el 
contrabando y robo de ganado, eso ha permitido una capacitación casi perenne, 
tanto aquí en Turrialba donde estuve acompañándolos en algunas oportunidades y 
han continuado por todo el Cantón y ahí están las estadísticas, donde observamos 
que el año pasado solamente un incidente hubo y hace dos años eran 
prácticamente todas las semanas el destace de vacas o ganado de ciudadanos 
Turrialbeños que lo llamaban y los mandan les mandaban esas fotos tan toscas, 
porque no era tanto el sacrificio al natural del animal, sino lo que sufre un animal a 
la hora de que es muerto de esa forma por estas personas, es un elemento 
importante rescatar la capacitación que ustedes están recibiendo, aquí en el casco 
central, la implementación de la cámaras de vigilancia que tenemos ha sido otro 
elemento importante y aquí reconozco el liderazgo del señor Alcalde en su debido 
momento que se instalaron y ahí está para un apoyo tanto posterior al delito se 
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puede consultar y eso también ha provocado una incidencia en rebajar la cuestión 
delictiva en el casco central de Turrialba, en el caso de Pavones fue el único que 
marcó el aumento pero realmente no es significativo un caso, realmente vemos 
ahí la situación, pero aquí vamos a la normalidad y esperemos que ya todo se 
empiece a abrir porque no podemos seguir con todo cerrado, hay muchas 
falencias en Turrialba en el casco central realmente en seguridad, con escándalos 
o ventas en algunos lugares establecidos, es importante de que la Ley de Licores 
estable que persona que está tomando en las calles es una multa, un delito 
entonces ojala cumplir la ley por ahí, porque eso es algo que uno se preocupa en 
observar personas infestando licor en las aceras y para eso esta los 
establecimientos preestablecidos o los bares o en otros lugares, pero no en las 
calles donde todos hacemos uso de las aceras y vemos que realmente es 
bastante buena para el Cantón y en análisis que hago sin haberlo visto antes 
podría ser la incidencia COVID, que es importante esa disminución. 

Teniente  Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación Policial: 
COVID nos ha ayudado con un monto de situaciones, como les digo al principio 
nos afectaba mucho con los robos, con los hurtos a edificación que se nos metían 
a las iglesias a los locales, pero si podemos decir que el COVID nos ha ayudado, 
las siguientes estadísticas que vamos a ver se van a dar cuenta que nosotros no 
hemos bajado los brazos con sin el COVID, en relación a los delito de homicidio lo 
mas relevante podemos decir fue el caso que tuvimos en el sector de la roncha el 
01 de enero, el primer homicidio de año y de toda la provincia yo creo, dos 
señores uno nicaragüense, uno costarricense estaban tomando y de un pronto a 
otro se enojaron y uno agarro del cuello al otro y lo termino estrangulando, lo 
rescatable de esto, si es lamentable, pero que no son de bandas organizadas que 
nos afectan el Cantón 

No se puede mostrar la imagen en este momento.
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Teniente  Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación Policial: 
Cuando hablamos de aprehensiones son de delitos contra la propiedad, ustedes 
pueden ver que en el 2020 llevábamos 4 a la fecha, creo que esa estadística no 
está actualizada todavía, creo que esta hasta enero, si bien es cierto la pandemia 
nos ha afectado en relación a lo que son los incidentes, el Policía de calle a 
efectuado 8 aprehensiones, 4 más que en el año 2020, quiere decir que pese a la 
pandemia no es que están robando menos, es que talvez el Policía ha hecho más 
aprehensiones o más partes policiales que el año 2020 y eso habla de la labor que 
viene realizando la Policía, a nosotros nos miden por los delitos contra la vida y 
delitos contra la propiedad, como pueden ver ellos vienen realizando su trabajo, 
llevamos 140 informes policiales en enero, eso requiere si hay detenidos y demás 
2 o 3 horas una patrulla parado haciendo un informe, traslado un detenido para 
después irlo a desalojar, 2 0 3 horas conlleva cada uno de los informes policiales, 
es importante decir que los decomisos y hallazgos de drogas, ahí no sale el kilo de 
cocaína decomisado en Quetzal en Chirripó y tampoco nos sale el decomiso de 
las pierdas en La Suiza 1025 dosis de crack en el sector de La Suiza y todavía no 
están reportado los 2 kilos de marihuana reportados que se decomisaron en 
Transtusa, como vieron en la estadística los números vienen favoreciéndonos, en 
armas todavía nos faltan 3 armas que reportar decomisadas por parte de los 
compañeros, 2 armas en Pavones en la Delegación de Pavones, un rifle y una 
carabina dentro de un bolso no sabemos cual era el destino de ello y un arma 
hechiza que decomisaron en el distrito de La Suiza. 
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Teniente  Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación Policial: A 
veces por poco recurso humano cuesta ver a la Policía, si tengo 2 unidades en el 
centro y sucede algo en Santa Cruz o el Recreo o San Juan Norte el centro de 
Turrialba nos queda sin recurso, pero con el poco recurso que hay se hace 
presencia en la Feria del Agricultor, se hacen los controles vehiculares y los 
decomisos que hacemos en calle, en la primera foto podemos ver a la señor 
Comisionada, los allanamientos que hubieron en el sector de Los Olivos la 
semana pasada, pese a que vino la SERT a las 03:00a.m.a hacer el allanamiento, 
no había ninguno de los objetivos dentro de la casa, ese pequeño grupo los 
hicimos llegar temprano para que colaboraran y a las 11:00am , ya teníamos los 6 
objetivos del allanamiento, se hicieron 8 capturas penales solo en esa mañana, 
igual se trabajó en conjunto con el OIJ, si el OIJ no nos da esa información, se 
movilizan en x carros, en tal sector y poco a poco uno a uno se fueron de los 
muchachos entonces vino la señora Comisionada y nos hizo las felicitaciones del 
caso es importante indicar que una cosa es tener expediente otra cosa es tener 
pendientes con la ley, los controles vehiculares es el sector de la CATIE, siempre 
con apoyo de Transito, los dólares que ustedes que ven acá, no se si ustedes han 
visto que después de cierta hora estamos haciendo un control vehicular al lado 
debajo de las grades del Hospital, una señora paso y dice ese carro que va  
adelante tiró un paquete por la vuelta de Transtusa, obviamente se dio cuenta que 
había control vehicular, fuimos a ver el paquete y eran tres mil seiscientos dólares 
fue lo que dejaron botado. 

Parte de nuestra labor y muchas personas o se dan cuenta de que también la 
Policía es solidaria con nuestros vecinos  necesitados, para diciembre se pudieron 
recolectar víveres, regalos, bicicletas que se le dio a una familia con ayuda del 
comercio como parte de nuestra labor social es apoyar a la familia, con respecto a 
los proyectos los estamos implementando esperamos el apoyo de la 
Municipalidad, proyecto que está siendo redactado por mi persona y por Roses, 
hace mucho tiempo dice que ahí hubo Policleto, es mucho más fácil y versátil en 
las horas pico, utilizar el recurso de las bicicletas para desplazarnos dentro del 
Cantón, da esa presencia que dicen que no ven, queremos empezar con un total 
de 8 oficiales, yo hablaba con Roses que lo ideal es que sean 12 para poder hacer 
la rotación correspondiente, es un recurso que esperamos muy pronto tenerlo acá, 
siento que mucha de esa inseguridad subjetiva que nosotros pensamos que hay la 
podemos ver solucionada con esto, hay un proyecto muy importante, es el 
proyecto del Sargento Justo y Oscila Preventiva, este proyecto es un poco 
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diferente, ambicioso por decirlo así, queremos trabajar con los niños de 4 a 10 
años en temas muy importantes como lo es el uso del internet, abuso sexual 
infantil y un tema muy importante que esta de moda el manejo de las emociones, 
porque los chicos lamentablemente por nuestro adulto centrismo ya abrimos 
bares, restaurantes, centros comerciales, pero los parques los playa continúan 
cerrados, las plazas, entonces en ese proyecto hay una charla tanto para los hijos 
como para el papá, manejo de emociones del porque se estresan, porque me 
siento mal porque un niño patalea o como manejar esas emociones los chicos, 
entonces vamos a hacer la implementación de esas 2 marionetas, es increíble ver 
como la aceptación de los chicos aunque tengan un papá que les diga como se 
hacen, pero si viene un muñequito y se los dice, para ellos lo toman de otra 
manera y para la gente adulta a nosotros nos ha pasado en otros lugares cuando 
hemos implementado de que uno llega a una fila y le dicen acomódense, hay que 
pelear con la gente, pero llega la marioneta y le dicen la distancia y ellos se 
acomoda, es una forma diferente de llegarle a las personas, con eso termino, sí 
hay otro montón de situaciones que viene para Turrialba muy buenas primero Dios 
en coordinación con el Alcalde ya la Directora esta hablando con la Vicealcaldesa, 
esa es nuestra rendición de cuentas. 

Reg. Mariano Sáenz Murillo: Felicitarlos por la labor que ustedes realizan, de 
hecho era parte de la Cruz Roja y parte de la primera respuesta, sabemos las 
situaciones, las necesidades que hay y el esfuerzo que se hace por mejorar cada 
día, ojala estos últimos proyectos puedan ser implementados en la comunidad, 
creo que los Policleto serian una opción muy importante y espero que cada día la 
labor de ustedes se vayan implementado un poquito más, siento que la Fuerza 
Publica tiene que fortalecer en el sentido de la zona de que acá porque los 
mismos vecinos  nos han dicho sobre la vigilancia en esos sectores esta zona de 
aquí puede ser refugio de algunos delincuentes y felicitar el esfuerzo que se hace, 
a estar expuestos en las calles a tanta violencia que estamos viendo, la labor de 
ustedes es digna de rescatar y realmente ver como podemos fortalecer esas 
debilidades que hemos visto. 

Teniente  Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación Policial: Si 
bien es cierto nosotros tenemos un carro en Santa Cruz, pero si pasa algo en 
Santa Rosa no voy a dejar que  pasa algo en Santa Rosa teniendo un carro en 
Santa Cruz,  con que atender la situación lo mismo pasa en Pavones y Tres 
Equis,  si tengo una móvil mala, y no les voy a mentir incluso pasa en La Suiza  yo 
tengo que sacar la patrulla de La Suiza a Grano de Oro para ir a traer un detenido 
por la falta de recursos, entonces ya no tengo recursos en La Suiza, a veces tengo 
te que mandar una móvil del centro para atender alguna situación y que pasa que 
llega la de Pavones a colaborar a la de La Suiza y tengo un detenido por violencia 
doméstica son 2 o 3 horas que esa patrulla no la tengo ni en Pavones, ni en La 
Suiza porque están haciendo un parte policial con un detenido, la Ley de la 
Finanzas Publicas también nos ha afectado mucho, nos han recortado mucho 
recurso y los compañeros que se pensionan, lamentablemente ese oficial no nos 
lo reponen y en ese año se han ido como 6, no nos reponen por la misma Ley de 
las Finanzas Publicas que no hay para contratar ahorita y así sucesivamente 
entonces de recursos estamos muy limitados, don Fernando creo que hay un 
convenio marco, porque prácticamente el Ministerio nos dijo que para las Nissan, 
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Tirios, L200 para ese tipo de móviles ya no nos van ayudar, va desecho, ya no van 
a invertir en esos carros, entonces muchas veces tenemos que recurrir a 
comercios, está muy mal visto, pero actualmente se está recurriendo a ese 
recurso, ir a tocar empresas, comercio para poder tener móviles en servicio, ahí 
vamos trabajando con las uñas con esfuerzo, decíamos talvez mas adelante ver 
un cambio administrativa, alguna situación que nos puede favorecer 
económicamente. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: La Presidencia les 
felicita por el trabajo que ha hecho la Fuerza Publica con tan poco, así llama la 
atención el tema de las Delegación y que somos mas del 52% de la provincia de 
Cartago, aquí es donde nosotros como regidores teniendo tres diputados en el 
Cantón, la pregunta es como nos pasa esto, porque los recursos llegan a cuanta 
gotas a Turrialba, porque somos una Delegación cantonal, los recursos llegan a la 
Dirección Regional y dicha dirección los asigna, si nosotros fuéramos una 
subdirección regional, nosotros como regidores con esta situación que nos está 
contando la Fuerza Pública, tenemos que pedirle a las autoridades del Ministerio 
de Seguridad Publica, al Ministro Soto y hasta un hijo de esta provincia y que es 
Viceministro a don Eduardo Solano, que venga y nos ayude, que haya una Sub 
Dirección Regional Turrialba- Jiménez que juntos pasamos casi el 60% de la 
provincia de Cartago, así de esa manera los recursos nos lo darían, yo me he 
preocupado que como es posible que cuando hay una situación en el Sauce la 
Policía que atiene es la del El Mora, imagines un conflicto, imagínese cuando llega 
ya todo paso, es cual de la Policía de Turrialba, no, es culpa que no tenemos 
recursos porque somos una Dirección Cantonal, necesitamos nosotros como 
gobierno municipal , levantar la voz y decirle al Presidente Alvarado y a los 
Ministro y a un hijo de esta provincia que Viceministro de Seguridad Publica que 
recuerde que nosotros también necesitamos, mas ahora que ya viene tiempos tan 
interesantes de campañas electorales y lo que me preocupa más viene alguien de 
Siquirres pasa por Santa Teresita que no hay delegación, se van por Recope, 
pasan por Santa Rosa donde no hay policías, pasan por Santa Cruz y ya se van 
para Cartago, que puede hacer la Municipalidad, plata no tenemos pero si levantar 
la voz y yo propondré en esta Sesión que llevemos este informe al señor Ministro y 
que invitemos a una Sesión de este Concejo al Viceministro a don Eduardo Solano 
que venga a una Sesión Municipal, para contarle a viva voz lo que está pasando, 
cual es la realidad que tenemos porque ciertamente con los robos de carros 
podrán ser pocos, pero la incidencia de que fueron hechos en nuestra narices nos 
deben llamar a la reflexión y dos cosas más siento que necesitamos aterrizar con 
el tema de la Delegación Cantonal de la Policía de Turrialba el terreno para 
después hablar de una subdirección regional, eso está aquí en las manos de una 
Comisión Municipal que resuelva, que haga las cosas que diga, hemos dado 
muchas vueltas, también me parece que de Tuis para adentro debe de tener un 
tratamiento operativo Roses muy diferente al resto del Cantono soy experto en 
seguridad, pero sabemos que ahí pasan muchas cosas y no tengo yo la autoridad 
para decirlas aquí y es necesario hacerlas que La Suiza es una contención sí, 
pero ustedes tomaran en los retenes el 10% el resto pasara por otro lado que ni 
los vemos pasar, sabemos que las estadísticas han dicho que lo que se decomisa 
es el 10% esos tres mil dólares es parte de eso, aquí hay una economía 
subterránea para no hablar de otra palabra, talvez en su momento habrá que traer 
a la autoridad del OIJ y del Ministerio Publico porque también es penoso que 
ustedes hacen todo el esfuerzo con un maleante y a las 10 horas ya está afuera, 
hay comunidades como la mía, donde las esquinas parecen mercados persas y 
creo que la Reg. Solano tiene comunidades con esa situación, que podemos hacer 
con eso, es muy difícil muy duro, muy complicado. 
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Teniente Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación Policial: Se 
está habilitando una móvil en el sector de Santa Teresita con los oficiales 
necesarios para que esa Delegación se mantenga con una Unidad para no hacer 
ese traslado hacia allá, los directores tuvieron reuniones con el Fiscal adjunto y 
actualmente llevamos 4,5 elementos que nos tenían dando reincidencias que a 
raíz de esa reunión que tuvieron ya tomaron medidas y hay 2,3 objetivos que 
ustedes conocen bien. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado- Alcalde Municipal: Bienvenidos Teniente 
Chavarría, Roses que bueno verlos por acá, quisiera saludar también al fondo 
tenemos una delegación de la Municipalidad de Puriscal que nos está visitando el 
día de hoy, al señor Vicealcalde don Miguel Mata, bienvenidos a Turrialba y al 
Teatro Municipal, creo que hay muchos temas que no podría abordar con temas 
de la seguridad, acá creo que es muy importante el esfuerzo que han realizado en 
época de COVID, como han tenido que destinar recursos Fuerza Pública, en un 
panorama poco sensato porque aplicaron creo que de muy mala manera en la 
Asamblea Legislativa una decisión de recortar todo, Centros Educativos, sin 
educadores, sin misceláneos en un momento donde debería de ser algo 
importantísimo el aseo, Fuerza Publica no solamente sin recurso humano, porque 
se los está recortando solamente puede renovar el 20% del total que se les da , de 
esos 8 que se van si acaso 2 pueden utilizar y además recortes en recursos como 
combustibles y demás, es importante mencionar que el marco de la estrategia 
sembremos seguridad liderada por la Embajada de los Estados Unidos en donde 
defectivamente aquí en Turrialba se ha logrado trabajar muchísimo en eso, uno de 
los aspectos que quería mencionar, ayer estuvimos en reunión con la Cámara 
Nacional de Turismo y estamos revisando los datos de cómo se está comportando 
la industria turística en momento de pandemia, pero guarda relación con el resto 
de actividades en el país y el mundo, que relación tienen con el tema de 
seguridad, obviamente se genera una serie de necesidad por temas de desempleo 
a nivel local que podrían desencadenar en actividades delictivas, debo de decir 
que el tiempo a dado respuesta de que fue asertivo el tema de las cámaras, 
nosotros tenemos un convenio y una buena comunicación con Fuerza Publica en 
el informe de rendición de cuentas ahí está, en que estamos atendiendo, para que 
estamos atendiendo, ha sido de mucho uso el OIJ, Fiscalía, les adelanto, viene la 
segunda etapa, es necesario  tener cubiertos ciertos puntos ciegos para seguir 
haciendo ese trabajo preventivo y represivo  y eso yace en la comunicación que 
tuvimos con Fuerza Publica acá en Turrialba, uno espera que estos datos se 
mantengan, creo que el tema de la restricción ayuda muchísimo porque las 
actividades delictivas se dan en la noche y ahora no se puede circular, creo en el 
trabajo que ustedes hacen, ha y un tema que quisiera resaltar y es la violencia de 
género, con cámaras lo hemos logrado apoyar, creo que es un tema que 
esperemos con Fuerza Publica realizar, hace poco de manera muy indignante me 
toco atender a una dama que en las cercanías de un hotel y una panadería en las 
salidas de Turrialba, se apersono un hombre y le faltó el respeto de diferentes 
maneras y de manera muy fea y agresiva y lo primero que sentí fue sentirme falta, 
he visto muchas cosas en Turrialba pero no una actitud así, quiere decir que 
aparecen nuevas formas y comportamiento que nosotros como ciudadanos 
tenemos que aprender a denunciar, cierro diciendo que nosotros como 
Municipalidad hemos venido insistiendo en formar una comisión para todo el tema 
de seguridad y comunicación, dichosamente doña Erika Madriz ha estado 
atendiendo el llamado de nosotros acá en el Cantón, la semana anterior firme la 
escritura para ya realizar el proceso, espero tener una delegación de primer 
mundo, solo falta don Michael Soto para realizar el proceso, vamos a estar a la 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088 

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

orden y a ustedes al cuerpo de Fuerza Publica que Dios los acompañe cuando 
salen a la calle. 

Reg. Octavio Arce Obando: Felicitarlos por la labor porque sabemos que es un 
trabajo que tiene su riesgo, me preocupaba cuando hacemos las giras a los 
pueblos las casetillas que antes existían y ya no existen, por la parte económica 
más que todo, lo de los Policleto sería bueno incorporarlos, la sincronización con 
los barrios con las cámaras, no sé si hay más o menos personal, si hacer la 
recomendación de que siento que después de que pase esta pandemia puede 
haber un problema económico grande, pero cuando llegue es factible que se 
empiecen a dar lo que no se ha dado ahorita en un volumen mayor y la 
recomendación, ustedes son los expertos y felicitarlos 

Reg. Kevin Aguilar Sandi: Un par de inquietudes nosotros hemos estado 
visitando algunas comunidades y cuando uno va a las comunidades le tocan 3 
puntos, falta de empleo, caminos y seguridad, con respecto a la seguridad por 
ejemplo en El Sauce, en San Juan Norte, Tres Equis nos hablan un problema 
grande de narcomenudeo, nosotros entendemos de que es un tema muy 
complicado tener ese movimiento de aquí hacia esas Delegaciones distritales, 
pero la mayoría no comenta que lamentablemente ha subido y nos hablan de la 
presencia del crack de que eso afloja los robos, mi pregunta es si hay alguna 
forma, o si tiene algún plan operacional para lograr parar eso porque puede 
convertirse en un tema grande, en San Juan Norte y Tres Equis nos decían que 
tiene un lugar para tener una delegación que se encontraban muy dolidos y al 
igual que los compañeros unirme a la felicitación hacen un gran trabajo a nivel 
cantonal. 

Reg. Elizabeth Bermúdez Morales: Felicitarlos por la labor que ustedes realizan, 
lo que me preocupa es que estamos haciendo para mejorar, hay que aprovechar 
de que ya casi se van los tres diputados, si ellos nos podrán ayudarnos con algo, 
en cuestión de traer más unidades, más personal, pero si la Policía vuelve a las 
comunidades como antes, pienso que talvez se mejore un poquito los problemas 
que hay en las comunidades por ejemplo en mi comunidad de San Juan Sur 
tenemos una delegación que le hemos dado mantenimiento esta bonita, mi 
pregunta es si se está haciendo algo para cambiar  

Teniente Sergio Chavarría Campos- Sub Jefe de la Delegación Policial: 
Gracias por las felicitaciones, a nivel de región se podría decir que estamos 
parecidos en cuanto al personal, en relación a las delegaciones es algo 
meramente administrativo, de los altos jerarcas, lo que indica don Kevin recalcar 
que siempre tenemos estrategias, ahorita estamos implementando la estrategia 
integral para la prevención, Sembremos Seguridad es una estrategia diferente 
para llegar a las comunidades, tocan  puertas de coerciones, de vecinos , se hace 
una pequeña encuesta de como sienten la seguridad y la hemos tratado de 
implementar, es importante recalcar que tenemos un grupo de apoyo motorizado, 
ese grupo no solo está aquí en el centro, ese grupo es el que se encarga de darle 
respuesta al Volcán por el famoso cierre, ese grupo se traslada a Santa Teresita, 
lo hemos puesto en ruta 10 sobre la Firestone, Tres Equis , Pavones, atención a 
La Suiza, Pacayitas donde no nos querían Guayabo, Santa Teresita, Bonilla, hasta 
ahí van ellos por la misma falta de recursos. 

Sr. José Roses- Jefe del Distrito Centro: Cuando vino la Policía de Colombia, 
cuando se presento el Programa Sembremos Seguridad y se hizo una encuesta 
en el Cantón de Turrialba y se detectaron los puntos, y se hizo un Plan de Trabajo 
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que se integraban 20 propuestas de esas 20, dos nos tocó, el resto les 
corresponde a diferentes instituciones del Cantón y trabajar con las comunidades, 
les dejo de tarea que están haciendo las diferentes instituciones.

SE ACUERDA:

Trasladar el informe presentado por la Delegación Policial de Turrialba, al señor 
Ministro de Seguridad Pública – Lic. Michael Soto Rojas con un ruego a prestarle 
atención, así mismo se le solicita al señor Ministro o Viceministro de Seguridad 
Publica- Eduardo Solano Solano se sirvan en el momento que considere 
conveniente se hagan presentes a una Sesión Municipal del Concejo Municipal, 
para tratar temas de recursos en el Cantón de Turrialba.  

Brindarle un sincero agradecimiento por todo el trabajo efectuado por la Fuerza 
Pública de Turrialba. Aprobado por unanimidad. Acuerdo definitivamente 
aprobado. 

3. Atención al Vicealcalde de la Municipalidad de Puriscal- Miguel Mata

La Presidencia Municipal solicita alterar el orden del día y concederle dos minutos 
a don Miguel Mata- Vicealcalde de la Municipalidad de Puriscal para que pueda 
brindarle un saludo a este Honorable Concejo Municipal.  

Sometido a votación es aprobado por unanimidad. 

Sr. Miguel Mata- Vicealcalde de la Municipalidad de Puriscal: Agradecerle a 
cada uno de ustedes Turrialbeños el día de hoy ha sido una experiencia riquísima 
para mí como Vicealcalde Municipal a los compañeros que han venido conmigo 
hoy a nutrirnos de la experiencia de las cosas positivas que ustedes como 
comunidad han venido haciendo en temas de turismo, es una de las áreas en las 
que nosotros queremos iniciar el trabajo en el Cantón de Puriscal y mucha gente 
nos dijo, vuelvan la mirada para Turrialba, han hecho las cosas bien, tiene mucho 
que aprender de ahí y no se equivocaban, desde las 7:00a.m. estamos por acá, 
aprendiendo disfrutando, enriqueciéndonos muchísimas, hemos visto cosas 
hermosísimas a nivel de turismo, de naturaleza, creo que han logrado desarrollar 
proyectos de turismo, cuidando el tema rural, cuidando el tema ecológico, y eso es 
algo que como país, como mundo tenemos que aprender a muchas de las 
situaciones a parte de la pandemia que nos debe ocupar en temas de seguridad, 
en temas de desarrollo sostenible y aquí hay mucho que no solo Puriscal sino el 
resto del país tiene que aprender, agradecerles muchísimo y el tiempo, la señora 
Vicealcaldesa ha sido una excelente anfitriona, realmente ha sido un día muy 
enriquecedor, los recibimos por allá, cuando quieran ir a Puriscal señor Alcalde, 
Vicealcaldesa, Presidente, señores Regidores y publico en general, bienvenidos 
para ofrecerles también como comunidad. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado- Alcalde Municipal: Muchísimas gracias, 
extenderle el saludo muy especial a doña Iris compañera de Junta Directiva, ahí la 
tenemos, espero que sean 4 años de muy buena gestión, en la medida en que 
ustedes trabajen en esa línea, eso va a impactar positivamente a la comunidad, no 
tengo la menor duda que trabajan en esa línea, me pongo a disposición entender 
que para los que nos consideramos municipalistas no existen banderas, ni 
territorios, sino somos un solo sector institucional que debe apoyarse y de tratar de 
generar incidencias que después se pueda replicar, me alegro que hayan 
disfrutado el día en Turrialba y que hayan logrado aprender un poco de la que se 
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ha gestado a nivel comunal y hoy está cerrando en una instalación muy bonita que 
tenemos acá, muy reciente en una Sesión donde también tratamos temas 
nacionales como el tema de seguridad, ponerme a la orden, muchas gracias.

Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Don Miguel llévele a la 
señora Alcaldesa Municipal de Puriscal y a los miembros del Concejo nuestro 
abrazo solidario y de amistad, dígale que tenemos que hacer una visita para 
comer de esos chicharrones que son tan famosos en Puriscal , es un pueblo muy 
bonito, yo tengo la oportunidad de haber visitado varias veces Puriscal, pueblo 
único y extraordinario, sabemos que tienen un enorme potencial en temas de 
turismo como nosotros y podemos aprender mutuamente de los trabajos que 
realizan, me informa que también esta doña Maritza del IFAM, bienvenida, 
excelente que el IFAM sea parte de estos engranajes, la familia municipalista es 
amplia y somos una sola con muchas necesidades, me parece que Puriscal es un 
pueblo especial con lo son la mayoría de los pueblos de este país, muchas gracias 
don Miguel un gusto. 

Si que conste en las Actas que la Junta Directiva de COLYPRO a través del Dr. 
Humberto Sanabria Picado, se disculpa de la ausencia del día de hoy, mandaron 
un correo disculpándose. 

Al ser las 19:30 horas finalizó la Sesión. 

Arturo Rodríguez Morales  Noemy Chaves Pérez, 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal 


